



ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНЪ

ВЪСТНИКЪ

ОРГАНЪ

на

РУСЕНСКАТА ТЪРГОВСКО-ИНДУСТРИАЛНА КАМАРА

ИЗЛИЗА ЗА СЕГА ЕДИНЪ ПЪТЪ ВЪ СЕДМИЦАТА.

Абонаментъ:

за България:
за година . . . 6 лева
" 1/2 год . . . 3 " "
за естество:
за година . . . 8 лева
" 1/2 год . . . 4 " "
Всичко що се отнася до
вѣстника се изпраща
до Камарата.
Единъ брой 15 ст.

За обявления се плаща:

по 20 ст. на редъ гармондъ или заетото му мѣсто. При повече отъ трикратно публикуване, се прави съответствуващата отстъпка, а за по-големите обявления — по специално споразумѣние. Неплатени писма не се приематъ

Единъ брой 15 ст.

Съдържаніе:

1. Данъка върху занятията и замѣняването му съ прогресивенъ данъкъ върху прихода.

2. Търговски третейски съдъ между Австрия и Англия. Нови форми за защита търговскитѣ интереси.

3. Прѣгледъ на международния пазаръ за храни.

4. Външна хроника. *Сърбия.* Промислеността въ Сърбии. *Франция.* Реколтата на житото въ Франци.

5. Вътрѣшна хроника. Пристигането на Анверски Търговски Агентъ въ Русе. Русенски търговци лишени отъ правото на антропоцитъ, транзитъ и др. Състоянието на пощенскитѣ въ района на Русенската Търговско-Индустриална Камара отъ 20—31 августъ. Валежкитѣ и състоянието на пощенскитѣ въ Кивжеството отъ 19 юли до 18 августъ ст. ст. Обявена въ несъстоятелностъ търговска фирма.

Данъка върху занятията и замѣняването му съ прогресивенъ данъкъ върху прихода.

II.

Както спомѣнахъ въ първата си статия подъ същия надсловъ, у насъ е всѣто въ всички слоеве на населението убѣденіето, че данъчната ни система е несъстоятелна, и че нейното по-скорошно реформиране е наложително. Отъ друга страна обаче, въ прѣдлаганитѣ и обещанитѣ отъ разни страни данъчни реформи нѣма нѣщо установено, около което да се въртятъ всичкитѣ тѣзи данъчни проекти. Най-много се екслоатира съ подходящия данъкъ. Въ последния

брой на вѣстника се изгъкна въ общи черти, какъ различно се схваща той данъкъ у насъ, и че общността на възгледитѣ по него се състои едва ли не само въ еднаквостта на името. Би ни отвлѣкло твърдѣ много да се впускаме въ разглеждането на разнитѣ теории, съществуващи въ финансовата наука по този данъкъ, възприети, ще кажемъ по слѣпо подражание и у насъ. Не въ областта на данъчната идеология трѣбва да се прѣнасяме, когато вѣжи да се обещди една възвѣстена вече данъчна реформа, макаръ и въ общи черти. И отъ малкото нѣщо, което е казано въ декларацията и изборната платформа на правителството и особено отъ изявленията на финансови министръ, направени въ рѣчьта му, произнесена по отговора на тронното слово, може да се заключи, че въ случая ще има, ако не едно замѣняване, то сигурно едно измѣнение на данъка върху занятиято и другитѣ прѣки данъци, въ което собствено се състои и значението на тази реформа. Данъка върху занятията не играе особена роль въ общитѣ данъчни постѣпления на страната. Отъ близо 90 милиона бюджетни приходи отъ прѣки и косвени данъци, въ бюджета сж се прѣдвждали да постѣпнатъ отъ данъкъ върху занятията обикновенно около 3 1/2 — 4 милиона. Даже и въ сравнение съ приходитѣ само отъ прѣки данъци, възлизащи годишно сръдно на 40 млн. пакъ постѣпленията отъ данъка върху занятията се явяватъ за не значителни, особено като се има прѣдъ видъ обстоятелството, че отъ тѣзи 3 1/2 — 4 милиона приходъ отъ данъкъ върху занятията, 1,500,000 лева сж необложенъ данъкъ, т. е. такъвъ, който се плаща отъ държавнитѣ и частни служащи, а само 2,500,000 лева сж обложенъ данъкъ, т. е. такъвъ, който се понася отъ раз-

нитъ други освѣнъ служебното занятия — главно търговията, индустрията и занаятитъ.

Ако при все това на прѣдстоящата реформа се отдава особена важность, то е, защото отъ нея се очаква да се постави почти цѣлото прѣко данъчно облагане на по-справедливи начала, тъй като размѣра на приходния данъкъ, за всеко отдѣлно лице, ще зависи отъ неговото общо имотно състояние, отъ неговия чистъ приходъ, безразлично отъ какъвъ източникъ и отъ какви родове занятия се подучава той, изобщо отъ неговата податна способность. На приходния данъкъ се поставя още назначението да изравнява, да поправи неравномерноститъ и несправедливоститъ, които съпътничатъ облагането съ реални данъци т. е. ония данъци, които иматъ главно за основа самия обектъ, имота или капитала на даноплатеца, безъ да се взема въ съображение и неговото лично състояние, изобщо същностното материално положение, въ което той е поставенъ. Тъй че, поради послѣдствията за цѣлото прѣко данъчно облагане отъ въвеждането на приходния данъкъ, послѣдния прѣдставлява по-особенъ интересъ, а не толкова поради реформирането само на данъка върху занятията. А какви ще бѣдатъ тия послѣдствия съ положителность, както и порано се каза, за сега не може да се съди. Може да се съди по тѣхъ съ извѣстна правдоподобность, по начина, по който е прокарана тази реформа въ ония страни, на които въ случая най-много се е искало да се подражава — главно на Прусия. И въ тая страна въвеждането на приходния данъкъ се последва съ коренни промѣни въ цѣлата прѣка данъчна система, съ отстъпването на главнитъ стари прѣки данъци — на поземелния, върху сградитъ и върху занятията, на общинитъ, както и у нами се проектира да стане. Не ще съмнѣние, че тия данъци не можаха да бѣдатъ отстъпени на общинитъ тъй, както съ биле тѣ уредени прѣди въвеждането на приходния данъкъ т. е. тогава, когато съ биле държавни данъци. Защото, когато се говори за въвеждането на приходния данъкъ, трѣбва да се има основното начало прѣдъ видъ, че не важи да се създаде ново данъчно брѣме, да се засегнатъ съ данъкъ, необложени приходи на даноплатцитъ, а важи да се постигне една равномерность и справедливость въ общото прѣко данъчно облагане. Ние приемаме тоже, че и прѣдстоящото въвеждане на приходния данъкъ у нами не се продиктува отъ фискални съображения, че то нѣма да има за послѣдствие увеличаването държавнитъ приходи отъ прѣки данъци, а става главно съ цѣлъ да се постигне едно по-свършено, по-справедливо, по-подходяще на данъчната платежна способность на даноплатеца обла-

гане. Но именно тукъ се пораждатъ много въпроси свързани съ въвеждането на приходния данъкъ.

Ако би било тъй лесно опрѣдѣлянето чистия приходъ на всеки даноплатецъ, отъ само себе се разбира, че здравия разумъ налага, щото всеки даноплатецъ да се притегля къмъ данъчно облагане съразмѣрно съ тоя приходъ; въ такъвъ случай едва ли би могълъ да съществува никакъвъ споръ по въвеждането на тоя данъкъ. Обаче, едно основно начало, споредъ което трѣбва да се прѣсѣжда една данъчна система, или единъ отдѣленъ данъкъ, е и това, до колко тази система или данъкъ могатъ да се приложатъ правилно, справедливо и безъ особенни затруднения и неприятности, както за самата държава тъй за данкоплатцитъ. Вѣрно е, че при съществуващитъ за сега у нами прѣки данъци, едва ли може да става дума за съразмѣрность, било въ поземелния данъкъ, било въ данъка върху сградитъ, както и въ данъка върху занятията. Въ облагането съ поземеленъ данъкъ има твърдъ голѣма неравномерность, между обложитъ на окръжитъ, околитъ, на и общинитъ на една и съща окрѣлия, вънъ отъ несъразмѣрностьта въ единичнитъ данъченъ дѣлове на даноплатцитъ. Голѣми несъобразности има и въ данъка върху сградитъ поради голѣмата нееднакъвость въ оцѣнитъ на сградитъ въ разнитъ градове, на въ единъ и същи градъ. Но най-голѣма е несъобразностьта въ облагането на данъка върху занятията, тоя данъкъ, който у насъ застъпва за сега данъка върху дохода, както, често неправилно се и нарича. При размѣтането на поземелния данъкъ все се взема за база дѣйствителната доходность на разнитъ категории земи, отъ която приблизително се опрѣдѣля 10% за данъкъ. Тъй също и при данъка върху сградитъ, отъ оцѣнката, по право отъ стойностьта имъ, се взема единъ установенъ, споредъ сумата, процентъ, когато споредъ сегашния ни законъ за данъка върху занятията, макаръ и да се говори въ него много за доходность, за опрѣдѣлянето на дохода отъ разнитъ занятия и пр., занятията въ същность се облагатъ по категории и по видове, облага се занятнето само по себе си, безъ да се държи сметка за личнитъ условия, въ които е поставенъ, даноплатеца. Нѣма данъкъ съ по-голѣма неподвижность отъ колкото данъка върху занятията у нами. Отъ въвеждането му (1894 г.) до сега послѣдствията отъ него, въпрѣки развою на индустрията, търговията и занаятитъ, изобщо на цѣлото ни народно стопанство, приходитъ съ съ незначителна разлика, почти все едни и същи. Това се вижда отъ слѣднитъ данни.

Прѣдвидено въ бюджетитѣ за:

1900	3,200,000	1904	3,800,000
1901	3,600,000	1905	5,000,000
1902	3,500,000	1906	4,000,000
1903	3,550,000	1907	4,280,000

Това сж сумитѣ, които сж прѣдвиждани въ бюджетитѣ, за постѣпване прѣзъ помѣнатитѣ години. Сега сж тогиве, навѣрно само за да се балансирачъ приходитѣ, съ бюджетнитѣ разходи, сж увеличавани очакванитѣ постѣпления, но прѣзъ последующитѣ години значително намалявани, защото прѣдвижданитѣ постѣпления отъ данъка върху занятията не сж се реализирали. Голѣмото увеличаване прѣзъ 1905 г. се дължи на обстоятелството, че тогава прѣдстоеше ново опрѣдѣление на данъка върху занятията, отъ което се очакваха твърдѣ благоприятни резултати за държавното съкровище, които резултати не се оправдаха. По тая причина виждаме приходитѣ прѣзъ слѣднитѣ 1906 година да се установяватъ въ бюджета съ 1,000,000 лева по-малко. По-вѣрна придръжка за постѣпленията отъ данъка върху занятията може да имаме отъ даннитѣ за дѣйствителнитѣ постѣпления по години, съдържащи се въ законопроектитѣ за окончателното сключване на бюджетитѣ и отъ докладитѣ на смѣтната палата до народното събрание по изпълнение на бюджетитѣ. Отъ тия официални източници извличаме слѣднитѣ данни:

Постѣпвали въ дѣйствителностъ суми отъ данъкъ занятие по бюджетнитѣ упражнения за:

1889	3,209,000	1902	2,588,000
1900	3,285,000	1903	3,742,000
1901	3,111,000	1904	3,900,000

За другитѣ последующи години не сме въ положение да посочимъ на данни, защото резултатитѣ отъ сключенитѣ бюджетни упражнения за тия години, за съжаление, не сж още обнародвани. Отъ тия цифри се вижда една твърдѣ голѣма неравномерностъ въ постѣпленията отъ данъка върху занятията. Тѣй напр. отъ 3,111,000 за смѣтка на 1901 г. за слѣдующата 1902 г. постѣпленията се намаляватъ на 2,588,000 лева, за да направятъ за смѣтка на 1903 година голѣмъ скокъ съ повече отъ единъ милионъ. Но за това сж повлияли чисто административни, но не икономически причини. Прѣзъ 1902 г. имаше ново облагане на данъка върху занятията, съ което бѣ ангажирана, както това всекога бива, почти цѣлата финансова администрация; облагането се извърши много бавно; късно се съобщиха резултатитѣ на бирницитѣ, редъ обстоятелства, които не можаха да не се отразятъ върху постѣпленията, за туй пкъ за смѣтка на последу-

ющитѣ години постѣпленията сж чувствително нарастнали, понеже се е събрало и недосѣбраното за по-раннитѣ години. Тия постѣпления, обаче, не би трѣбвало да се считатъ за нормални, та въз основа на тѣхъ да се прѣдвиди въ бюджета за 1905 г. единъ тѣй увеличенъ приходъ отъ данъкъ върху занятията въ размѣръ на 5,000,000 лева, който не е и постѣпилъ, защото виждаме, че въ бюджета за 1906 г. прихода отъ данъка върху занятията се намалява пакъ на 4 милиона. Срѣдно взето отъ данъкъ върху занятията за смѣтка на бюджетно упражнение постѣпватъ 3,400,000 лева, т. е. налога въ продължение на година и половина, колкото трае бюджетното упражнение за приходитѣ, не може да се събере всичко опрѣдѣлено да постѣпи като данъкъ занятие, а оставатъ значителни недобори.

Но неподвижността на данъка върху занятията не се състои толкова въ малкия общъ бюджетенъ приходъ отъ него, а поради туй, че едни и сѣщи занятия въ продължение на четиринадесетъ години, отъ когато датира закона за данъка върху занятията, безразлично отъ тѣхното развитие, сж останали обложени все съ единъ и сѣщъ данъченъ облогъ. Прѣдвиденъ е въпъ отъ това за разнитѣ занятия единъ максималенъ най-голѣмъ облогъ, който не може да бѣде прѣвншаванъ, колкото и голѣми да сж размѣритѣ на едно дадено занятие и приходитѣ отъ него. Тѣй напр. всички банкови кѣщи, малки и голѣми, включая и чуждестраннитѣ, плащатъ почти единъ и сѣщъ данъкъ, най-много 1,500 лева, когато печалбитѣ имъ не стоятъ въ никаква съразмѣрностъ, едни печелятъ 50—100, други 200, трети 500 хиляди лева и пр.

Всички тия и други несъразмѣрности въ опрѣдѣлянето на отдѣлнитѣ прѣки данъци, се отразяватъ, не ще съмнѣние, и върху справедливото разпрѣдѣление и носяне на общото данъчно брѣме въ страната. Какво промѣнение може да се очаква и се налага на първо врѣме, прѣди да може да се отстранятъ всички тия слаби страни въ прѣката ни данъчна система, ще разгледаме въ слѣдующи брой.

(Слѣдва).



Търговски третейски съдъ между Австрия и Англия. Нови форми за защита търговскитѣ интереси.

Въ учреждаването на национални търговски камари въ чужбина, на Австро-Унгария, безспорно, принадлежи палмата на първенство. Въ 1870 год. е учредила австро-унгарската търгов-

ска камара въ Константинополь, въ 1887 г. — въ Парижъ, а въ 1903 год. — въ Лондонъ. Австроунгарскитѣ търговски камари, не се намиратъ въ такава зависимостъ отъ правителството, както, напиримѣръ, французскитѣ камари, но затова пъкъ и не се явяватъ толкова свободни организации, каквито сѣ английскитѣ търговски камари. Австро-Унгария — прѣдставлява свой особенъ единенъ типъ. Въ сегашния моментъ прѣдметъ на особено внимание се явява дѣятелността на търговската камара въ Лондонъ. Поддържайки сѣ английскитѣ търговци и власти тѣсни връзки, камарата не веднажъ е оказала грамадни услуги на отечествената си търговия. Така, тя не еднократно е участвувала въ уреждането на австрийски изложби въ Англия, давала е специални отчети за различни важни за австрийскитѣ търговски тръгове материали. Сега, на австро-унгарската търговска камара, както гласи отчета ѝ за изтеклата година, се удало да добие резултати, които иматъ не само крупно-практическо но и принципиално значение. Камарата създава третейски съдъ за изравнение по миролюбивъ начинъ търговски спорове, възникнали между австро-унгарски и английски фирми.

Третейскитѣ (арбитражнитѣ) съдилища, собствено, сѣ отдавна прѣдвидени въ статутитѣ на търговскитѣ камари, но и до сега още не се е удало да се осмъществи тоя пунктъ отъ програмитѣ. Да разширява дѣятелността си въ това направление на камарата не е прѣдставлявало толкова желателна работа, прѣдъ видъ удобствата за извънъ съдебнитѣ изравнения на търговскитѣ конфликти, но пъкъ отъ друга страна необходим, прѣдъ видъ грижливостъта и скъпостъта на английското съдопроизводство. Но обстоятелството, че принципа на третейския съдъ трѣбва да почива върху здравотата на интернационалитѣ сношения на двѣ държави, и че по силата на различията въ правовитѣ организации на двѣтѣ страни би се създава обширна схема отъ сложни и трудно разрѣшимы задачи — това обстоятелство, собствено, е замедлило до сега изпълнението на тая задача на австро-унгарската търговска камара. Съ разрастването на търговскитѣ сношения между Австро-Унгария и Великобритания и естественото увеличение числото на появилитѣ се и неизбѣжно появившитѣ се за въ бъдеще търговски недоразумѣния и спорове, и оставени неразрѣшени биха врѣдпи на интереситѣ на австрийскитѣ търговци, уреждаването на австрийски третейски съдъ въ Великобритания е станало неотложна необходимостъ. По такъвъ начинъ, голѣмата частъ отъ изтеклата година е била посвѣтена за обсъждане сложнитѣ въпроси по съдебно-арбитражната дѣятелностъ. Отъ нѣколко проекти, комитета на ка-

маритѣ изработилъ единъ общъ проектъ, който слѣдъ това е билъ прѣдаденъ на окончателно обсъждане отъ специална комисия. Последниятъ е трѣбовало да изучи всички законни, държавно-правови и икономически взаимоотношения, поставени на интернационална основа, като същаврѣмено се установи по възможностъ съдебното изпълнение на арбитражнитѣ приежди, при условие съществуването на извѣстни различия между тия двѣ правови организации и безъ да бъдатъ свързани въ това отношение отъ нѣкакви договори съ двѣтѣ държави. Комисията разрѣшила блѣкаво възложената ѝ мисия, като изработила за арбитражни съдъ постановления, които обезпечаватъ приездитѣ му не само като задължителни споредъ законитѣ на Великобритания, но и на Австрия, до колкото това е възможно при отсъствието на гарантирани държавни договори. Статута на арбитражния съдъ регулира арбитражното съдопроизводство, което напълно отговаря на постановлението на английското арбитражно законодателство, и нагодено къмъ характера на австрийскитѣ търговски сношения съ Великобритания.

Въ случай на отказъ на една отъ странитѣ да се подчини на арбитражната приежда, изпълнението на последниятъ ще се приведе при съдѣйствието на английското съдопроизводство. При това нужно е да се заблѣжи, че английското правосъдие въ подобни случаи, не ветлива въ разглеждане същността на спора, тъй като английското съдопроизводство базира своитѣ рѣшения върху достовѣрността на арбитражната приежда. Въ Австрия, обаче, изпълнението на приездата на чуждестраненъ арбитраженъ съдъ е невъзможна. Прѣдъ видъ на това, било рѣшено, цото двѣтѣ страни да избератъ Англия за постоянно мѣстопрѣбивание на арбитражния съдъ. Благодарение на такова положение приведена е въ изпълнение арбитражната приежда и въ Австрия, наистина, тамъ тя още не е тъй безусловно обезпечена, макаръ всичко въ общия съдебенъ редъ да се е значително облекчило, но затова обезпечението на дълговетѣ или стокитѣ въ Велико-Британия може да се смѣта за напълно възможно.

Полето на дѣятелността на новия арбитраженъ съдъ е обусловено отъ самия характеръ на прѣдставенитѣ на разглеждане спорове. Отъ само себе си се разбира, че съдѣтъ никакъ не е по-виканъ да замѣни обикновеното съдѣйско рѣшение или да го направи излишно; той може да обхваща само спорове отъ търговски характеръ между фирмитѣ, които съ пълно убѣждение въ правилността и справедливостъта на възгледетѣ и тълкованието на договоритѣ и съглашенията, относително размѣра, степенъта, качествата и

ПРИТУРКА

НА

ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНЪ ВЪСТНИКЪ

къмъ брой 41.

ПРЪГЛЕДЪ НА ЦЪНИТЪ ВЪ РАЗНИТЪ ТЪРЖИЩА ВЪ СТРАНАТА И СТРАНСТВО.

Житното тържище на Дунавското Българ. крайбрежие.

5 септември 1908 год.

Приижданието на хранитѣ по дунавското крайбрежие продължава да се засиля. Както ечмика, тъй и овеса и ржжѣта продължаватъ да се товарятъ редовно за експортъ отъ Сомовитѣ, Свищовѣ, Русе, Тутраканъ и Силистра. Въ това послѣдното пристанище се товари вече днесъ освѣнъ другото, жито и бобъ, а отъ Сомовитѣ товари се само ржжѣ.

Експортнитѣ цѣни на хранитѣ днесъ сж:

		franco tutti schlepp
Житото за 100 килограма		18.50 19.—
Ржжѣта „ 100 „		16.50 16.60
Ечмика „ 100 „		13.40 13.55
Овеса „ 100 „	12.—	12.30 12.40
Боба „ 100 „		17.— 18.—

Цѣни на брашната, трицитѣ и пр. въ Русе.

5 септември 1908 год.

Брашно №	Торба 75 кгр.	27.— лева
№ 00 0		25.50 „
„ № 000		24.50 „
„ № 0		23.50 „
„ № 1		22.50 „
„ № 2		— „
„ № 3		21.— „
„ № 3 1/2	19.50	20.— „
„ № 4		18.50 „
„ № 4	по-долнокачеств.	— „
Трици	за 100 кгр.	9.— до 9.50
Ирмикъ	за 100 кгр.	9.— до 9.50

Житното тържище въ Варна.

1 септември 1908.

Зимница	95 ваг.,	57—59 1/4,	лева	18.40—18.70
Ржжѣ	10 „	54—56	„	16.35—16.35
Ечмикъ	8 „	—	„	13.25—13.55
Овесь	2 „	—	„	12.15—12.15
Бобъ	3 „	—	„	16.—16.30
Кукурувъ	4 „	—	„	15.50—15.50

Всичко 122 вагона

2 септември 1908.

Зимница	— ваг.,	—	лева	—
Ржжѣ	8 „	53—55 1/2	„	16.35—16.35
Ечмикъ	3 „	—	„	13.50—13.75

Всичко 11 вагона

3 септември 1908.

Зимница	30 ваг.,	57—60 1/4	лева	18.30—19.—
Ржжѣ	7 1/2 „	54 1/2—56 1/2	„	16.35—16.35
Ечмикъ	9 1/2 „	—	„	13.55—13.70
Овесь	2 „	—	„	12.40—12.40

Всичко 49 вагона

Житното тържище въ Бургазъ.

1 септември 1908.

Зимница	41 ваг.,	57 3/4—61 3/4,	лева	18.70—19.50
Ржжѣ	1 „	—	„	16.40—16.40
Ечмикъ	2 „	—	„	14.25—14.27 1/2

Всичко 44 вагона

2 септември 1908.

Зимница	15 ваг.,	59—61,	лева	19.20—19.60
Ечмикъ	2 „	—	„	14.50—14.55

Всичко 17 вагона

Браилско житно тържище.

2 септември 1908.

Жито	58 1/2 ваг.,	74—81	кгр. хект.,	18.25 21.50
Ржжѣ	9 „	67—71	„	16.65 17.—
Ечмикъ	54 „	50—59	„	12.65 13.40
Кукур.	11 „	77—79	„	14.65 15.—
Овесь	13 1/2 „	38—44	„	11.75 13.20
Просо	5 „	71	„	10.80 10.80
Грахъ	6 „	—	„	17.25 18.—
Бобъ	16 „	—	„	17.15 18.60

Всичко 173 вагона

3 септември 1908.

Жито	83 ваг.,	73—79	кгр. хект.,	18.30 19.90
Ржжѣ	16 3/4 „	69—72	„	16.85 17.15
Ечмикъ	48 „	54—65	„	12.85 13.70
Овесь	7 1/2 „	37—40	„	11.35 11.75
Кукур.	22 1/2 „	77—79	„	14.80 14.90
Бобъ	6 1/2 „	—	„	15.65 18.30

Всичко 184 1/4 вагона

Цѣни на колониалнитѣ стоки на едро, въ гр. Русе

5 септември 1908 год.

		лева
Захарь	касата 50 кгр.	44-80
"	Руска, пѣськъ 100 кгр.	84-50
Кафѣ	I-во качество	2-25
"	II-ро "	2-05
"	III-то " "Тигъ"	1-95
Чаѣ	килограма 5	5-40
"	„цветочень“	10-—
Оризъ	Английски, торба 100 кгр.	35-—
"	Италиански «Extra»	48-50 50-—
"	" жълтъ I качество	39-50
"	" II "	38-—
"	Белгийски I "	40-50
"	" II "	38-50
"	Пловдивски	47-—
"	Каролина	53-—54-—
Маслини	килограма 0 42—0 52—0 65—0 75	
"	„Водосъ“	0-85
Дървено масло, I-во качество	«Supérieure»	1-55
"	II-ро "	1-50
"	III-то "	1-45
Сапуни бѣли Айвали «Extra»		0-82
"	„Метелинъ I качество	0-72
"	„Варненски 0-60—0-65—0-75	
"	зелени Метелинъ I качество	0-68
"	„Варненски	0-64
Скробила «Collmann's», каса отъ 25 кгр.		21-—
"	„Hoffmann's», „ „ 25 „	20-—
"	„Слонъ“	18-50
Нишадъръ буци		1-25
"	калжи	1-20
Зачка, варели 50 кгр. бруто		4-70
Сода бикарбонатъ „екстра“ вар. нето 47 кгр.		11-—
Сода кристалъ варелъ отъ 100 кгр		15-—
Сода каустикъ 60°—62°		39-—
"	70°—72°	38-25
"	72°, варели 300 кгр.	38-—
Синъ камъкъ 100 кгр.		60-—
Бахаръ		1-40
Кимионъ		1-20
Канела		2-10
Черъ пшерь фасонъ Сингапуръ		1-45
Лимонова соль I качество, каса 10 кгр.		34-—
"	„ I „ „ 11 „	37-40
"	„ I „ „ 12 „	40-80
Соль каменна черна 100 кгр.		16-30
"	„ бѣла 100 „	16-50
Газъ Вагумски, каса		11-50
"	„ Ромѣнски „	9-50
"	„ «Steaua Romana»	10-80
"	„ Оршовски	10-80
Безинъ 690°—700° 100 кгр.		50-—
"	700°—715° „ „	45-—
"	725°—735° „ „	40-—
"	740°—750° „ „	35-—
Сламена книга жълта		36-—
Книжни кисии		48-—50—52-—
Локумъ Цариградски, кутии отъ 5 кгр.		0-86
"	„ „ 13 кутии въ кгр.	0-88
"	„ „ 15 кутии въ кгр.	0-90
Халва въ обли тенекии		1-—
Грисъ, торбичката 5 кгр.		2-—
Фиде мѣстно, каса 8 кгр.		5-50
Макарони „ 8 кгр.		5-50

Вѣжа италиански черни		1-55
"	„ бѣли	1-65
Торби калкутки 2 1/4 либри		0-76
"	„ 2 1/2 „	0-82
"	„ — Tarpauling 1000 грама	1-25
"	„ австрийски калкута 800 „	1-10
Рафия		0-70
Свѣщи, каса 3 1/2 кгр		5-80
"	„ 6 „	9-—
Леблещии Сира 100 кгр.		38-—
"	„ Елемо	42-—
Фастъци, червени		0-65
"	„ бѣли	0-70
Сакъзъ дребень, килограма		4-60
Сусамово масло		1-40
Слънчогледово масло въ варели отъ 200 кгр.		0-95
Таханъ		—

Цѣнитѣ на разенъ строителенъ материалъ, желѣзария метали и металически артикули.

Русе, 5 септември 1908 год.

		лева
Стомана «Gusstahl»		1-50
Стомана Графъ Турпъ 50 кгр.		26-50
Желѣзо шведско 100 кгр.		30-—
"	„ австрийско 100 кгр.	26-—
Гвоздеи, базата		34-—
Желѣзни греди за постройки, 100 кгр.		23-—
Ламарина № 9—14 връзката		13-20
"	„ галванизирана № 12	20-—
Вѣло тенекъ № 30, 40, 56, каса 21-50 22-—		22-50
Цинкова ламарина, 100 кгр.		82-—
Крушумъ 100 кгр.		60-—
Калай 1 кгр.		4-20
Циментъ „Чернавода“ 150 кгр.		9-50
"	„ «Portland» 150 „	11-50
Варъ хидравлическа, тонътъ		42-—
Бейзиръ «Imperial»		1-05
"	„ „Крокодилъ“	1-08
Миниумъ I кач. кгр.		0-90
"	„ II „ „	0-60
Цинквейсъ I „ „ „ «Kronen»		0-96
"	„ II „ „ „Смѣсъ“	0-85
"	„ III „ „ „Американски	0-72
"	„ французски „Червенъ печатъ“	0-62
Туткалъ		0-92
Джамове до 40 цола, каса		22-50
Дъски I качество за столарски издѣлия, кубика		75-—
Дъски обикновени, кубика		65-—
Дъски II качество, кубика		58-—
Четвъртити дървета, кубика		60—65
Бодливъ телъ за огради 100 кгр.		44-—
Бирени помпи съ колело		65-—
"	„ обикновени	35-—
Каласни трѣби приспособ. за изстуд. бира, метра		2-50

Цѣнитѣ на прѣждитѣ въ града Русе.

5 септември 1908 год.

Прѣжда английска къвракъ № 8/14		12-—
"	„ суланъ № 41/2	9-—
"	„ прѣсукана бѣлена (къвракъ кастарлии) № 8/14	14-—
Същата № 18/24		15-—
Варненска прѣжда къвракъ № 10		11-—

Метелинска	„ сулава I кач.	9—
Индийска	„ „ II „	8-20
Смирненска	„ „ № 4—10	8 40
„	„ кивракъ № 4—10	9-30

Курсъ на цѣнитѣ книжа въ града Русе.

5 септември 1908 год.

	купуватъ се	продаватъ се
Акции Дружеството „България“	310—	315—
„ „ „Гирдапъ“	94—	97—
„ „ „Балканъ“	120—	123—
„ „ Търговската Банка, Русе	81—	83—
4 1/2 % Български Държ. Заемъ 1907	432—	433-50
Варненски Градски Засмъ	92—	94—
Софийски „ „ 1896	60—	62—
„ „ „ 1906	92-50	94—
Пловдивски „ „	93-80	94-50
Българ. Търгов. Параход. Дружество	250—	270—

Български Търговско-Промисленъ Музей

и Информационно Бюро

при

Русенската Търговско-Индустриална Камара

Улица „Александровска“.

В ТЪ МУЗЕЙ, по прѣдварително споразумение, се приематъ за излагане **безъ плащане на навито да било такси**, разнитѣ промишлени, занаятчийски и земеделски произведения. Прѣдставенитѣ колекции образци могатъ да се замѣняватъ, допълватъ и взематъ обратно. За поръчки изпълнени отъ Музея се събира 2% комисюна, безъ никакви добавки за порто на писма.

В ТЪ МУЗЕЙ между друго има изложени слѣднитѣ мѣстни произведения, по които се изпълняватъ поръчки и нѣкои отъ тѣхъ се отегжпватъ на публиката въ дребна продажба, а именно:

ЧИСТЪ ЦЕНТРУФУЖЕНЪ ПЧЕЛЕНЪ МЕДЪ отъ Д. С. Балева, Видинъ.

Също отъ Димитръ Петровъ, Свищовъ.

МАЛИНОВО ВИНО и РАКИЯ изъ Берковско, отъ Манюелъ Шекерджиевъ.

НОЖАРСКИ ИЗДѢЛИЯ отъ фабриката въ Костенецъ Бана.

ИСКУСТВЕНИ ЦВѢТИ отъ работилницитѣ на

Хр. Н. Ковачевъ, Станимжака.

Донку Т. Ханчевъ, Русе.

ИСКУСТВЕНИ ПЧЕЛАРСКИ ПИТИ отъ И. П. Кифоровъ, Орѣхово.

ПЛЕТАЧНИ ИЗДѢЛИЯ на Димитръ Д. Людекановъ, Русе: чораци, фанели и пр.

ТЪКАЧНИ ИЗДѢЛИЯ на тъкачницата Хараламби С. Кулевъ, Русе: пешкири, хавли, бурнузи за баня и прочее.

КОЖЕНИ ПОРТФЕЙЛИ И ПОРТМОНЕТА на А. Колчевъ, Габрово.

МѢСТНА ПАРФУМЕРИЯ козметичи, одеколони, пѣрхотки и пр. на Ст. С. Боевъ, Русе.

ТЕЧНОСТЪ ПРОТИВЪ ДЪРВЕНИЦИ, препарации на Ант. Джамбазовъ.

СЛАМЕНИ ШАПКИ, издѣлия на Пв. Николовъ, София, излага Българ. Търговско-Промисленъ Музей, София.

НОЖАРСКИ ИЗДѢЛИЯ на Ножарското Друво „Елепъ“ отъ Костенецъ-Бана, излага Българския Търговско-Промисленъ Музей, София.

ЖЕЛЪЗНИ КАСИ, касети и коприни преси на Пв. Бурджевъ, Изѣвнъ.

ДЪТСКИ КОСТЮМИ, една колекция образци, на Хр. Славовъ, Габарево.

СРЕБЪРНИ ФИЛИГРАНОВИ ИЗДѢЛИЯ на Георги Пв. Стамовъ, Русе: обици, игленки, гривни, кошнички за лъжичи.

ДЪРВЕНИ ИЗДѢЛИЯ на Петко Мариновъ Русеновъ, Троянъ: лѣкарски стетоскопи, кавали, дървени свирки.

ДЪРВЕНИ ИЗДѢЛИЯ на Пв. Донева, с. Орѣшка (Троянско), дървени буренца, бѣклъ и пр.

ДЪРВЕНИ СТОЛОВЕ на Бр. Пв. Коларови Търново, походни съващи се столове, граднски малки столове, голѣми за лѣжено столове (Chaises-longues).

ДЪРВЕНИ ОБУЩАРСКИ КАЛЪНИ, издѣлия на Добри Юрд. Чолаковъ, Гор.-Орѣховица.

ДЪРВЕНИ ИЗДѢЛИЯ на Петръ А. Коларовъ, Елена, дървени табли съ дървени чаши.

ДЪРВЕНИ ИЗДѢЛИЯ на Михалаки Ангеловъ, Силистра, дървени изваяни позлатени рамки, вили, автоматични салонни плювалници и пр.

Тъкачница „Манчестеръ“

на

Ив. Стойковъ Славчевъ & Синове, Русе.

ул. „Раковска“ № 135.

Произвежда по поръчка разни памучни, лени и копринени платове, както и разни пешкири и домашни тъкачни потребности.

Тригия за износъ.

Една фабрика за химически произведения отъ странство, е подирила въ страната ни тригия за експортъ. Който би могаль да поднесе нѣкои количества, нека се обърне до Информационното Бюро при Русенската Търговско-Индустриална Камара.

Д-ръ Иванъ К. Дрънковъ

бившъ секретаръ на Русенската Търговско-Индустриална Камара, се установява за адвокатъ въ гр. Русе:

освѣтъ защитата на граждански, търговски и углавни дѣла, дава свѣдѣния и опжтвания и прави ходатайства по всички финансови закони и наредби, по закона за насърчение на мѣстната промишленостъ и търговия, по закона за търговско-индустриалнитѣ марки и пр.

АДВОКАТСКО ПИСАЛИЩЕ УЛ. „ДАРЪ КРУМЪ“ № 2.

ВЪ РУСЕ

могатъ се похарчи въ едра продажба:

До 200 килограма лѣнено сѣме
 „ 200 „ синапено сѣме
 (чисто отъ всѣкакви примѣси).

Цѣни и мостри да се прѣдставятъ на Информационното Бюро при Русенската Търговско-Индустриална Камара.

ПО ПРИЧИНА НА СМЪРТЪ ПРОДАВА СЕ ИНДУСТРИАЛНО ЗАВЕДЕНИЕ при много износни условия, съществуващо повече отъ 20 години, съ голѣма клиентела и ползуваще се отъ привилегиитѣ на закона за насърчението на мѣстната индустрия.

Прѣдприятието не изисква голѣми капитали.

По-подробни свѣдения дава Информационното Бюро при Русенската Търговско-Индустриална Камара, Русе.

ВЪ ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНИЯ МУЗЕЙ сж получени една колекция образци отъ мѣстно изработени картонени пияти, употребявани въ сладкарницитѣ. Изложениитѣ образци могатъ да се видятъ въ всѣко присѣтетвено врѣме, като се даватъ свѣдения за продължитѣ имъ цѣни.

МЕДЪ ЗА ЕКСПОРТИРАНЕ. Дири се едно количество отъ 50,000 кгр. медъ центрофуженъ за експортиране прѣдаденъ франко бордо българско пристанище на Дунава или въ Варна, включително износното мито франко, амбалажа въ почистени газени тенекни, сръбцу цѣна въ брой 70 лева златни 100 кгр. Прѣдложенията да се отправятъ до Информационното Бюро при Русенската Търговска Камара, съ тройни мостри въ прозрачни стъкланки по 100—150 грама.

ШЕВНИТѢ МАШИНИ И ВЕЛОСИПЕДИ „ГРИТЦНЕРЪ“

сж най-солиднитѣ, най-доброкачественитѣ и най-добрѣ гарантиранитѣ.

Продаватъ се съ гаранция и на срочни изплащания.

Фабриката „ГРИТЦНЕРЪ“ е най-първата и най-голъмата въ цѣла Европа. Ежедневно работятъ въ нея повече отъ 3,200 души работници. Притежава първостепенни награди отъ всички всесвѣтски изложения. Прѣимущества на Гритцнеровитѣ произведения сж очебиющи. Умолява се почитаемата публика да сравнява и тогава да се рѣшава да купува. Цѣнорасписи, уиктвания и поправки гратисъ.

Учителки по бродировката на разположение.

Единствени депозитѣри за цѣла България:

БР. К. БЪКЛОВИ, РУСЕ

Клонове СОФІЯ: улици { „Леге“ № 14.
 „Мария Луиза“ № 24.

Прѣдставителство въ всички градове на княжеството.

съответствието на стокитѣ съ образцитѣ и пр., ветхиватѣ въ спорѣ и за бързото и евтино изравнение на спора обръщатѣ се къмъ специално търговско учреждение съ безкоризнена честностъ и познание пазаря. Спороветѣ и недоразумѣнията, произтекаюци изъ bona fides, лега пото различие въ търговекитѣ мнѣния; ще бждатѣ, разбира се, разгледани отъ арбитражния съдъ. Тогава, когато се констатира прѣднамѣрено желание да се нанесе ущърбъ въ интереситѣ нѣкому, тогава спора се дава на разглеждане въ обикновенитѣ съдилища, тъй като при това положение на дѣлото, вмешателството на арбитражния съдъ е само по себе си безцѣлно.

Новия арбитраженъ съдъ вече е ималъ възможностъ на нѣколко пхти успѣшно да прояви своята дѣятелностъ. Пришедитѣ му сж били увѣнчани съ незабавно изпълнение. Камарата подчерква, че главното условие за полезна дѣятелностъ отъ страна на арбитражния съдъ се корени въ това, че камарата въ всѣко врѣме е въ състояние да намѣри честни експерти, за третейския съдъ, които освѣнъ английскитѣ знаятъ тоже и австрийскитѣ условия.

Ползата и цѣлесъобразността на такава отечествена доброволна защита въ чужбина на дали би се нуждала отъ коментаръ, стига само да се взематъ въ внимание господствуящитѣ въ Англия условия за обикновената защита на правото. По такъв начинъ, аветро-английския арбитраженъ съдъ се явява, колкото за сега първото и единствено учреждение отъ тоя родъ въ сношенията си съ Великобритания, повиканъ да изпълни една празнина въ прѣдставителството и защитата интереситѣ на австрийската търговия. Като прѣдлага на австрийската търговия и индустрия услугитѣ на арбитражния съдъ, камарата прѣпоръчва да се внесе въ всички писмени сдѣлки, договори и др дѣлови съглашения съ английски фирми отбѣлзаната въ § 29 на устава (правилника) на арбитражния съдъ оговорка, която гласи: „всички възможни и възникваюци изъ настоящия договоръ спорове и недоразумѣния, да се подчинятъ на арбитражната присѣда, съгласно дѣйствующия по настоящемъ правилникъ за арбитражния съдъ при аветро-унгарската търговско-промишленна камара въ Лондонъ. Мѣстото за разглеждане на спора се избира за всѣкога гр. Лондонъ“.

Други, не по-малко интересни събития въ областта на защитата на търговекитѣ интереси въ странство се явява дѣятелността на германското „дружество за улесняване на търговекитѣ договори“. Това дружество се е отнесло къмъ юридическия отдѣлъ на министерството на външнитѣ работи да ходатайствува за това, дали не

би било възможно, при съдѣйствието на германскитѣ консулски власти, да се добие подобрѣние въ условията за защита интереситѣ на съотечественицитѣ-търговци въ странство. Наистина, и сега германскитѣ консулства, на основание особенни жалби на търговски фирми, заематъ се да укажатъ въздѣйствие на неизправния адвокатъ. Въ смѣцностъ, това случайно намисане обикновенно има само врѣмененъ успѣхъ, а въ повечето си остава безъ резултатъ. Поради това, казва дружеството, явява се нуждата отъ единъ постояненъ контролъ. «Handelsvertragverein» подига въпроса, дали не е по цѣлесъобразно въ случай, когато фирмата има всички причини да подозира своя адвокатъ въ недостатъчно усърдие и защита на нейнитѣ интереси, прѣписката водяща се между фирмата и адвоката да минава открито чрѣзъ консулството. Намирайки се въ течението на спора, консулството, по тоя начинъ, може и безъ особеното заявление на фирмата, тутакси да прояви съответното намисане, въ случай на недобростѣвственото изпълнение своитѣ задължения спрѣмо интереситѣ на фирмата. Всичкитѣ тия моменти консулството, разбира се, ще има възможностъ и по наврѣменно да ги схване, отколкото германската фирма. И въ дадения случай, работата на консулството не особено би се увеличила. Въ свръзка съ тия „дружества за улесняване търговекитѣ договори“, обръщатъ внимание и учреденитѣ отъ Аветро-унгарското правителство въ нѣкои мѣста, особено въ Русия и въ Балканскитѣ държавици, „институти на консулска защита“, които наистина, сж оправдали своето назначение. Назначенитѣ повѣреници приематъ защитата на интереситѣ на аветро-унгарекитѣ поданици по изработения съвмѣстно съ консулствата тарифъ въ мѣстнитѣ съдилища и водятъ тага сжцо помирителни дѣйствия вѣнъ отъ съдебния редъ. За учреждаването на такива консулски повѣреници изисква се министерско разрѣшение, макаръ означенитѣ лица да се намиратъ вѣнъ отъ всѣкаква зависимостъ отъ консулствата.

Поради обстоятелството, че търговекитѣ ни сношения съ другитѣ държави все повече се засилватъ и слѣдователно, възможността да се увеличаватъ търговекитѣ спорове постоянно растѣ, не е злѣ още отъ сега да се обмислятъ способитѣ и срѣдствата за миролюбивото имъ изравнение.

Статията, която по-горѣ дадохме, посочва на нѣкои усвоени вече срѣдства отъ Аветро-Унгария и Германия за уреждането и спогаждането на възникнали търговски спорове между търговски фирми отъ двѣ държави.

Идеята за уреждането на подобни институти започва да узрѣва и въ насъ, обаче изисква се

повече време за проучването на икономическите отношения и юридическите обязательства в другите страни, а така също и успешността на функциите на арбитражните международни учреждения, за да може и у нас да се уреди въпросът за арбитражното изравнение възникналите между наши и чуждестранни търговци спорове.



Прегледъ на международния пазаръ за храни.

Положението на житното тържище, споредъ бюлетина на Comité Commercial Anversois, отъ 12 септември 1908 г. е.

Седмиченъ прегледъ.

Общо положение. Тържищата презъ тази седмица сж били подържани и житопродавците на срочните доставки, не сж понижали цѣните си, разчитвайки при настоящето положение на тържището, да добиятъ послѣ известно време по-добри цѣни. Настроението за повишение изъ Вашингтонския рапортъ за мѣсець септември т. г., а тъй също завчерашния обратъ къмъ подобряване въ цѣните, сж способствували да се повлияе надъ продавачите и надъ понизителите по температура, за да свикнатъ съ идеята, че презъ тая година не ще имъ се удаде да извършватъ операции по тѣхному.

До какъ януари и февруари Америка и Канада ще бждатъ мѣрдовани върху цѣните на пазаря, а слѣдъ това време ще дойде реда на Аржентина.

По-долу тукъ слѣдва рапорта на Вашингтонското бюро, който нѣма да насърчи особено тия, които разчитаха на една нова кампания съ голѣмъ експортъ. Реколтата е оцѣняватъ на 82½ милиона квартера срѣщу срѣдната цифра отъ 83½ презъ послѣдните 7 години. Прѣдполага се, че ще може да се експортиратъ 15 милиона, срѣщу една срѣдна цифра отъ 18 милиона отъ 1901/1902 до 1907/1908 год.

Въ Канада изгледа е добъръ. Очаква се да се добие 16,250,000 квартера срѣщу 15,400,000 въ 1906/07 и 10,500,000 въ 1907/08. Съ вѣроятния експортъ на тая страна 8,750,000 квар. вѣдно 15,000,000 кв. отъ Америка, ще имаме общи експортъ отъ 23,750,000 срѣщу експортирани презъ миналата година 26,500,000 кварт.

Англия. Новата реколта бавно постѣива. Около 50% е изтѣрпяла неблагоприятности на послѣдните бури и явно е, че както по количество, тъй и по качество тя е загубила. Количеството ще да възлезе на 6,750,000 квартера срѣщу 7,250,000 квартера презъ миналата год.

Франция. Въобще се приема, че дефицита презъ тази година е на 25—30%, отъ това що бѣ презъ изтеклата година. Особено сѣверните области сж пострадали. Тенденцията е потвърда, но купувачите не се раздвижватъ поради неблагоприятните цѣни на брашната.

Германия. Времето е било по-малко благоприятно къмъ края на жътвата, но количеството на реколтата се оцѣнява на 18½ милиона квартера, срѣщу 16 мил. миналата година. Търсенето е добро.

Австро-Унгария. Температурата е била възстудена, но нѣкъ благоприятна за реколтата. Крайните прицѣнки за нейното количество се очакватъ още.

Ромжния. Валяните напослѣдъкъ дждове сж биле особено благоприятни за есенните посѣви. Експортните количества възлизатъ на 233,000 квартера презъ тая седмица.

Русия. Валяли сж много дждове въ разни области на Русия. Експортните количества сж възлезли на 255 квартера, т. е. на една основа доста възвишена. Наскоро ще бждатъ обнародвани прѣдварителните официални данни по реколтата.

Аржентина. Изгледите за новата реколта сж много благоприятни и засѣтите пространства сж увеличени.

Индия. Презъ изтеклата седмица е експортирано 175,000 квартера, а отъ 1 априли до сега 250,000 квартера, срѣщу 2,695,000 миналата година. Разполагаемото количество на жито въ Индия е до толкова ограничено, та едва може да удовлетвори английските купувачи. А колкото се касае до офериранията мартъ/априль и априль/май, тѣ за сега ставатъ само на чиста спекулативна нога, днесъ за днесъ даже, не може нищо се купи въ Индия. А досѣшно качеството съвѣмъ не може да се знае какво може да бжде то.

Америка. Вашингтонския мѣсеченъ рапортъ на земеделческия департаментъ, ето що казва за положението на реколтата въ Съединените Щати:

Пролѣтни жита. Срѣдната цифра на реколтата по време на жътвата бѣ оцѣнена да възлиза на 77·6 за 1 септември сега срѣщу прицѣнка отъ 80·7 на 1 августъ (значи единъ недостигъ отъ 3·1 пункта)

77·1 на 1 септември 1907.

79·4 на 1 августъ 1907.

83·4 на 1 септември 1906.

87·3 на 1 " 1905.

66·2 на 1 " 1904.

74·7 на 1 " 1903.

Срѣдната цифра на послѣдните 10 години е 82·7.

Въз основа на правителствения доклад, статистикът Хайндеръ отъ „Ню-Йорката борса на продуктът“ („New-York Produce-Exchange“), дава слѣднитѣ данни:

	сега	мин. мѣсець	реколта 1907
Земна пшеница	425,940,000 буш.	425,940,000 буш.	419,412,000 буш.
Продѣт	210,856,000 „	233,772,000 „	224,645,000 „
Общо бушела	666,796,000	659,712,000	634,087,000

Анверсъ. Положението, за което се даваше отчетъ за изминалата сѣбота, нѣма да се е измѣнило. Твърдостта продължава и развитието на сѣлскитѣ е добро. Както Белгия тѣй и Германия продължаватъ да купуватъ крупни количества, безъ да се взпратъ въ иеканитѣ имъ цѣни, които тѣ заплащатъ напълно. Срочнитѣ доставки не сѣ още търсени, при всичко, че иматъ изгледа да привлечатъ вниманието. Като, че ли почнаха да се свикватъ вече на мисълта, че нѣма да настѣпн нѣкакво понижение. Отъ друга нѣкъ страна, никой не е разположенъ да плаща за дългосрочнитѣ доставки, цѣни различающа се едва съ една дробна частъ отъ тия за разполагаемитѣ количества и за блискоерочнитѣ доставки. Тѣй като експортнитѣ държави съвсѣмъ не сѣ разположени да правятъ отстъпки и не желаятъ да извършватъ продажбитѣ си веднага, а отлагатъ ерока на прѣдаванията.

Нуждитѣ отъ задорекитѣ житѣ ще си останатъ вѣлико, защото нашето мѣлничарство никакъ не може да се задоволи, прѣвъ тая кампания, отъ мѣстнитѣ житѣ, които по качество и рандманъ сѣ поерѣдствени.

Къмъ днешна дата, курсоветѣ на житата въ Анверсъ сѣ биле слѣднитѣ:

Kansas 21 $\frac{1}{8}$ —21 $\frac{7}{8}$; Redwinter 20.80—21; La Plata 21—22; Дунавски разполагаеми 21 $\frac{1}{4}$ —22 $\frac{1}{8}$; Дунавски натоварени, плаващи и товарене prompte 20 $\frac{1}{4}$ —22; Бургаски и Варненски 20 $\frac{3}{4}$ —21 $\frac{1}{4}$; Дунавска България 20 $\frac{1}{4}$ —21 $\frac{1}{4}$.



Външна хроника

Сърбия.

Промишлеността въ Сърбия. Отъ консулския докладъ на французкия прѣдставителъ въ Сърбия, за външната търговия на кралството прѣвъ 1906 година извличаме слѣднитѣ свѣдѣния, досѣжно състоянието на промишлеността: „Промишлеността не е взела голѣмо развитие въ Сърбия, въпрѣки правитѣлскитѣ сериозни усилия отъ нѣколко години насамъ за да се създадатъ нови такива и да се даде потикъ къмъ по-силено развитие на вече съществуващитѣ въ страната. Споредъ конституцията отъ 1903-та година, на скусшната е отдадено правото, което по-рано се упражняваше отъ самото правителство, да разрешава привилегии и специални на индустриалнитѣ прѣдприятия

въ Сърбия, които права безъ спѣнки сѣ били давани, както на мѣстни жители, тѣй също и на чужденци, които сѣ пожелавали да насаждатъ нови индустрии въ Сърбия.

Особено сѣ се развили индустриитѣ, които иматъ свързка съ земледѣлието и скотовѣдството. Отъ сивитѣ, културата на които е твърдѣ развита, се добива сливовицата, сушенитѣ сливи и шестила. Споредъ статистически данни, за 1905 год., стойността на придобитата сливовица възлиза на 14 милиона франка.

Въ Сърбия се консумира много бирата. Главнитѣ пивоварници сѣ въ Бѣлградъ, Валнево, Зайчаръ, Ягодина, Неготинъ, Нишъ и Чачакъ. Въ 1905 година производството имъ възлиза на 68,479 хектол. бира, за една стойностъ отъ около 2,000,000 франка.

Воденичарскитѣ прѣдприятия на брой 244, отъ които 165 сѣ парни мѣлници, сѣ произвели въ 1905 г. около 80,000 квинтала брашно.

Развиващето се скотовѣдство е дало поводъ за построяването на скотобойни. Бѣлградската скотобойна построена въ 1895 година и отговоряща на вѣсикитѣ съврѣмени изисквания е една отъ най-първитѣ. Дневно въ сѣщата могатъ да бждатъ заклани 7—800 свине, а други скотобойни се намиратъ въ Велика Плана, Ягодина и Младеновацъ. Отъ закланитѣ свине се прѣготовлява шунка, суджуци, солени меса, лой и пр.

Освѣтъ упоменатитѣ индустрии, които сѣ чисто национални, сѣ се открили разни завѣдения и фабрики за текстилно производство, общарски издѣлци, каменно-въглени брикети, захаръ, пазарни отъ филцъ и слама, шоколадъ и какао, цементъ, салунъ, бои и лакове, за обработване на пашкули, конопа и пр.

Споредъ официалнитѣ статистики тия индустриални завѣдения сѣ се броили въ 1905 година до 94, като сѣ занимавали въ производството си 4,730 работника, производството на които възлиза на една стойностъ отъ л. 13,119,573 Града Бѣлградъ участвува въ тая цифра съ 47 завѣдения при 2,118 работника и сѣ едно производство отъ л. 7,193,636 лева. Отъ него врѣме насамъ, естествено, че горнитѣ данни сѣ се увеличени. Има открити вече нѣкои нови дѣкарски прѣдприятия и електрически юзини*.

Въпросния консулски рапортъ на края, като споменува и за мѣстното производство на Широтекитѣ килими, които възхвалява за здравината имъ, завършва съ указването, че съществуващитѣ въ Сърбия индустрии процѣтватъ и че произвежданитѣ артикули намиратъ напълно пазаръ вътрѣ въ страната и нѣкои отъ тѣхъ прѣминаватъ и прѣдѣлитѣ на кралството за въ странство.

Франция.

Реколтата на житото въ Франция. Тая година слѣдъ направенитѣ прѣцѣнки на количеството на житната реколта на 1 юли т. г. не е имало голѣма разлика съ онова, което се прѣцѣняваше къмъ 15 май т. г. 39 окръжия сѣ съ излишѣкъ въ реколтата, 20 сѣ съ дефицитъ, а 28 си уравниватъ точно нуждитѣ съ придобитото количество. Най-пострадалата областъ е западната, а тая съ по-голѣмъ излишѣкъ е сѣверната. Не трѣбва да се забрави обаче, че тия прѣцѣнки сѣ дадени къмъ 1 юли, а прѣкъ отъ тогава насамъ имало е редъ стихийни обстоятелства, бури, градушка, наводнения и по мѣрдовани мѣстия, слѣдъ всичко това, не трѣбва да се разчитга на една по-голѣма реколта отъ срѣдната цифра на реколтитѣ прѣвъ послѣдното десетилѣтие, т. е. 114 милиона хектолитра жито.

Вжтръшна хроника

Пристигането на Анверския Търговски Агентъ въ Русе.

Току що получихме съобщение отъ София, че Княжеския Търговски Агентъ въ Анверс г-нъ Louis Strauss ще пристигне въ града ни съ софийския трень на 7 тога вечерята. По този случай г-нъ Louis Strauss ще посети Камарата ни на 8-ий тога въ понеделникъ и ще бъде на разположението на г-да търговците за даването на разни свѣденія досѣжно търговията между България и Белгия.

Русенски търговци лишени отъ правото на антрепозитъ, транзитъ и пр.

Управлението на Русенската митница извѣстява на интересующитѣ се, че съ заповѣдъ на Финансовото Министерство отъ 21 августъ т. г. подъ № 3,519 по силата на чл. 375 отъ закона за митницитѣ, Стефанъ Корабовъ и Радославъ Ивановъ, жители отъ гр. Русе, се лишаватъ за винаги отъ правото да антрепозиратъ или транспортиратъ стоки и отъ правото да бждатъ приемани за поръчители въ всичкитѣ митници на Княжеството.

Състоянието на посѣвитѣ въ района на Русенската Търговско-Индустриална Камара, отъ 20—31 августъ.

Русенски окръгъ. Врѣмето прѣзъ изтеклата седмица отъ 13—23 авг. бѣ ясно и горѣщо. Дъждъ не е налялъ никѣдъ.

Ловечко. Отъ голѣмата жегга гроздето е значително погорѣло. Сушата тоже е оказала пагубно влияние върху градинитѣ и особено на зеленчуковитѣ.

Луковитско. Вършидбата е на свършване, кукурузята сж срѣдни, овоцнитѣ градини сж въ добро състояние, а зеленчуковитѣ сж слаби поради силната горѣщина. Беридбата на лозята започна.

Видинско. Врѣмето бѣ ясно, облачно и вѣтровито. Дъждъ валило само въ Кузската околия. Състоянието на кукуруза и лозята е добро.

Търновско. Врѣмето бѣ ясно и много горѣщо. На 21 сутринята облачно и прѣзъ цѣлия день силен вѣтеръ тоже и на 22. Вършидбата на житата и др. припършена. Велѣдствие неприкѣнатата и голѣма суша лозята почнали да съхнатъ.

отъ 23—31 VIII.

Луковитско. Рано насаденитѣ кукурузи узрѣха и беридбата имъ не е започната, а по сугарнитѣ сж още зелени и сж въ срѣдне състояние. Люцерновитѣ ливади сжко сж срѣдни и даватъ добра реколта. Овоцнитѣ градини сж добри, а зеленчуковитѣ почти слаби.

Ловечко. Врането на кукурузитѣ въ околията почна, реколтата е изобилна. Погорѣването на гроздето се усилява отъ горѣщината.

Никополско. Врѣмето ясно и горѣщо. Започва се беридбата на лозята.

Валежътъ и състоянието на посѣвитѣ въ Княжеството отъ 19 юли до 18 августъ ст. ст.

Валежътъ всѣкъдъ безъ изключение е пълвѣлъ много по-слабъ отъ нормата. Общо за Княжеството е получено приблизително едвамъ по 15 литри вода на всѣки квадратенъ метъръ, т. е. около 70% по-малко отъ това количество, което по правило се пада за мѣсеца. Най-много, сравнително, е валило въ Штвенския окръгъ, гдѣто се падатъ срѣдно по 30 литри, послѣ

пдатъ окръжитѣ Вратчански, Търновски, Русенски, Бургазски, Старозагорски, Пловдивски и Софийски съ по 15 литри, и най-послѣ Шуменски, Варненски, Кюстендилски и Видински само съ по 10 литри за цѣлия мѣсець. Отъ 113 станции, които влизатъ въ сметка въ настоящия бюлетинъ, само въ Калоферъ и Троянъ мѣсечния валежъ е достигналъ до 50 литри, въ 43 станции не е надминалъ 10 литри, а пъкъ въ Чирпанъ, Садово, Перущица и Аккаданларъ мѣсечното количество на валежа не достига нито до 1 литъръ вода. Отъ 1895 година на самъ не достигатъ отъ атмосферна вода прѣзъ августъ (н. ст.) е билъ така голѣмъ само прѣзъ годинитѣ 1903, 1904 и 1905. Сегашния слабъ валежъ особено се е почувствувалъ въ Видинския окръгъ, гдѣто за тритѣ лѣтни мѣсеци юний, юлий и августъ (н. ст.) едвамъ се е набрало около 65 литри вода на квадратенъ метъръ; послѣ дождя Кюстендилския окръгъ съ 95 литри. Въ всички други окръзи общото количество на лѣтния валежъ е отъ 120 литри нагоръ и достига за Търновския окръгъ до 195 литри, но всѣкъдъ все е послало отъ нормата.

Лозята. Сушата и горѣщинитѣ малко сж намалили голѣмото плодородие на лозята; гроздето на доста мѣста е останало въздрбно и рѣдко, но то навредъ ще узрѣе добръ и гроздоберътъ ще начене съ десетина дни порано отъ обикновеното.

Загубитѣ причинени отъ градъ, бури, слънчевъ изгаръ, опърляне плода по лозята и пр. сж били само на мѣста по-значителни. Пероноспора въ слабъ размѣръ е имало въ сѣверо-източната частъ на страната и то главно по непрѣканитѣ лозя.

Ливадитѣ и пасбищата. Отъ падналитѣ дъждове въ края на миналия и началото на отчетния перюдъ трѣвата на доста мѣста е могла да покара и да даде поне слаба втора коситба. Старитѣ люцернови ливади сж косени трети и четвърти пѣтъ, но сж дали слаби откоси, а новитѣ люцерница сж свърли развитието си поради чувствителната суша. Пасбищата сж свѣжъ слаби, даже на много мѣста и изгорѣли.

Овоцнитѣ дървета. Плодородието на сливитѣ, ябълкитѣ, крушитѣ, орѣхитѣ и др. почти не е било намалено нито отъ сушата, нито отъ градъ и бури.

Прѣзъ отчетния периодъ се пзлюили втори пѣтъ гжсенници въ голѣмо количество и сж причинили доста врѣда по листата на овоцнитѣ дървета. Доста се е разпространила кръвната вълка по ябълкитѣ.

Пчелитѣ. Втората паша е били свѣжъ слаба и почти нищо не е донесла за пчелитѣ: тѣ на повечето мѣста имать събрано малко зимовище, та искусствено имъ подхранване ще трѣбва да захване необикновено рано.

Въ София, Търново, Разградъ, Вратца и др. въ конаритѣ констатирани гнилецъ и молци.

Домашниятъ добитѣкъ. Прѣзъ първата половина на периода дѣбитѣкътъ все е намиралъ малко паша, но прѣзъ втората половина пашата почти навредъ станала твърдъ оскѣдна, та едриятъ добитѣкъ е трѣбвало да се подхранва съ суха храна. Въ Видинъ, Ломъ, Орѣхово, Хасково и пр. положението на добитѣка продължавало да е доста лошо; ставало е нужда да се кара добитѣка на мѣста, гдѣто се намира повече храна. Освѣнъ това, добитѣкътъ е страдалъ и отъ липсата на вода за пшене.

Обявена въ несъстоятелностъ търговска фирма.

Варненския Окрѣженъ Съдъ съ рѣшение отъ 2 тога обяви въ несъстоятелностъ варненскитѣ търговци Аврамъ В. Барухъ и Самуилъ Абрахамовъ, съ врѣмена дата на спиране платкитѣ.